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ATENCAO

Abra este Caderno, quando o Fiscal de Sala autorizar o inicio da Prova.

Observe se 0 Caderno esta completo. Ele devera conter 30 (trinta) questbes objetivas de
multipla escolha com 05 (cinco) alternativas cada.

Se o Caderno estiver incompleto ou com algum defeito grafico que lhe cause davidas,
informe, imediatamente, ao Fiscal.

Uma vez dada a ordem de inicio da Prova, preencha, nos espacos apropriados, o Nome e
o Numero do Prédio em que vocé esta fazendo a Prova, seu Nome completo, o Namero
do seu Documento de Identidade, a Unidade da Federacéo e o Numero de Inscrigdo.

Para registrar as alternativas escolhidas nas questdes da prova, vocé receberd um
Cartdo-Resposta. Verifigue se o Numero de Inscri¢do, impresso no cartéo, coincide com o
seu Numero de Inscri¢ao.

As bolhas do Cartdo-Resposta devem ser preenchidas, totalmente, com caneta
esferografica azul ou preta.

Vocé dispbe de 4 horas para responder toda a Prova — ja incluido o tempo destinado ao
preenchimento do Cartdo-Resposta. O tempo de Prova estd dosado, de modo a lhe
permitir fazé-la com tranquilidade.

Vocé s6 podera retirar-se da sala 01 (uma) hora apdés o inicio da Prova.

Preenchido o Cartdo-Resposta, entregue-o ao Fiscal, juntamente com este Caderno e
deixe a sala em siléncio.

BOA SORTE ! U= Ju.

DE PERNAMBUCO
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PORTUGUES

TEXTO 1 para as questdes de 01 a 08.

MUDAR PARA PERMANECER

Ha algum tempo venho notando que escritores, religiosos e até gurus de marketing pelo mundo afora chamam a
nossa atencgdo para a necessidade de percebermos e aceitarmos que tudo esta em movimento, portanto tudo muda e
a gente tem que se adaptar as mudancas... Claro que isso ndo é uma invencao do nosso século, os filésofos da antiga
Grécia ja preconizavam a importancia de despertar a consciéncia para a impermanéncia. Por que entédo a gente ndo
consegue aceitar a instabilidade? Por que somos téo resistentes as transformag8es? Gostamos de fingir que tudo é
para sempre, achando que assim se sofre menos. N&o é verdade. Nao somos donos de nada, nem de ninguém, nem
sequer da nossa vida, ja que ndo somos eternos. Entéo, nao podemos desabar se formos demitidos de um emprego
que tinhamos certeza que ndo iriamos perder nunca... Alias, hoje as empresas procuram funcionarios que tenham,
além de competéncia profissional, grande capacidade de adaptagéo, um requisito ja ndo sobrevive sem o outro. O
mundo deve ter recuperado a idéia da perecibilidade, porque no século 20 tudo mudou em altissima velocidade,
principalmente nas Ultimas décadas. O que servia ha dez anos ja ndo tem mais lugar. Para sempre séo apenas nossos
valores internos, aqueles que formam o carater — devemos cultiva-los e neles nos fixar para poder domar a angustia na
hora em que as coisas mudam independentemente da nossa vontade. Tudo fica mais sereno, quando reconhecemos
que as situagdes sdo provisorias. Isso nao significa ter menos empenho ou disciplina, muito pelo contrario, temos que
agir o tempo todo como se acreditassemos no duradouro; a questdo é saber que sempre vem coisa nova no lugar de
algo que mudou, é conseguir enxergar que mutagéo ndo é perda. Perder é ndo ter mais, € esvaziar, e ndo é assim que
acontece na vida. Além do mais, o ciclo do comeco e do fim € o que justifica a existéncia, s6 temos que aprender a
enxergar o que vem chegando e deixar ir 0 que tem que ir, pois ja ndo € mais nosso, ndo faz mais parte da nossa
histéria, ndo deve ter mais tanta importancia.

BAGNOLI, Helena. Revista Manequim, fevereiro/2004.

01. A autora do texto declara que

A) devemos ser contrarios as mudancas.

B) a idéia de mudanca é contemporanea.

C) a competéncia profissional é suficiente para o ingresso no mercado de trabalho.
D) os nossos valores internos ndo sdo pereciveis.

E) a capacidade de adaptagdo as mudancas € superior a competéncia profissional.

02. Que alternativa abaixo apresenta passagem do texto que declara a preocupagdo universal pela consciéncia das
transformagdes?

A) “Claro que isso ndo é uma inveng¢do do nosso século...”

B) “N&o somos donos de nada, nem de ninguém, nem sequer de nossa vida...”

C) “...escritores, religiosos e até gurus de marketing pelo mundo afora chamam a nossa aten¢do para a necessidade de
percebermos que tudo estd em movimento, portanto tudo muda... "

D) “Alias, hoje as empresas procuram funcionarios que tenham, além de competéncia profissional, grande capacidade de
adaptacao...”

E) “Por que somos tdo resistentes as transformac¢des?”

03. Que fragmento abaixo declara que a idéia da adaptacdo & mudancas ndo é contemporanea?

A) “Alias, hoje as empresas procuram funcionéarios que tenham, além de competéncia profissional, grande capacidade de
adaptacao...”

B) “O mundo deve ter recuperado a idéia da perecibilidade porque no século 20 tudo mudou...”

C) “Para sempre séo apenas nossos valores internos, aqueles que formam o carater...”

D) “...os fildsofos da antiga Grécia ja preconizavam a importancia de despertar a consciéncia para a impermanéncia.”

E) “O que servia h4 dez anos ja ndo tem mais lugar.”
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04. “...aceitarmos que tudo esta em movimento, portanto tudo muda...”
O termo sublinhado exprime uma idéia de

A) concluséo. B) adi¢é&o. C) oposicéo. D) condigéo. E) explicagéo.

05. Em uma das alternativas abaixo, existe um fragmento que exemplifica o uso obrigatério da virgula, por separar o
aposto. Assinale-o.

A) “...estd em movimento, portanto tudo muda...”

B) “Gostamos de fingir que tudo é para sempre, achando que se sofre menos.”

C) “Nao somos donos de nada, nem de ninguém, nem sequer de nossas vidas...”

D) “...grande capacidade de adapta¢éo, um requisito j& ndo sobrevive sem o outro.”
E) “...nossos valores internos, aqueles que formam o carater — devemos cultiva-los...”

06. Analise os itens e 0s seus respectivos comentarios.

I. *“...n8o podemos desabar, se formos demitidos de um emprego...” — o termo sublinhado inicia oragdo que expressa
uma condigao.

Il. “Ha algum tempo venho notando que escritores...” — o termo sublinhado apresenta idéia de tempo passado.

I1l. “...é conseguir enxergar gue mutacéo nao € perda.” — o termo sublinhado une oragdes.

IV. “..funcionarios gue tenham além de competéncia profissional...” — o termo sublinhado substitui a palavra
antecedente, funcionérios.

Assinale a alternativa cujos itens apresentam os comentarios corretos.
AL NTe V. B) Apenas Il e IV. C) Apenas | e lll. D) Apenas l e IV. E) Apenas lll e IV.
07. Assinale a alternativa cuja justificativa sobre acentuagao se apresentaincorreta.

A) “Histéria/Grécia” — sao palavras paroxitonas terminadas em ditongo.
B) “Ja/alias” — sdo palavras oxitonas terminadas em “A”.

C) “Além/ninguém” — sdo palavras oxitonas terminadas em “EM".

D) “Filésofos/iriamos” — sdo palavras proparoxitonas.

E) “Idéia” — trata-se de ditongo aberto.

08. Assinale a alternativa cujo fragmento apresenta tempo verbal transmitindo a idéia de uma acdo totalmente
concluida.

A) “...um emprego que tinhamos certeza...”
B) “...porque no século 20 tudo mudou...” D) “O que servia ha dez anos...”

C) “...as empresas procuram funcionarios...” E) “...como se acreditdssemos no duradouro...”

TEXTO 2 para as questdes de 09 a 15.

AGUA
A ECONOMIA QUE FAZ SENTIDO

A agua é um recurso finito e ndo tdo abundante quanto pode parecer; por isso deve ser economizada. Essa € uma
nocao que s6 comegou a ser difundida nos ultimos anos, a medida que os racionamentos se tornaram mais urgentes e
necessarios, até mesmo no Brasil, que é um dos paises com maior quantidade de reservas hidricas — cerca de 15% do
total da d4gua doce do planeta. Nao é por acaso que cada vez mais pessoas e organizacdes estéo se unindo em defesa
do seu uso racional. Segundo a Organizacédo das Nac¢des Unidas (ONU), no século 20, o uso da agua cresceu duas
vezes mais que a populagdo. A situacao € tdo preocupante que existe quem preveja uma guerra mundial originada por
disputa em torno do precioso liquido.

Para ndo se chegar a esse ponto, a saida é poupar — e o esforco tem de ser coletivo. “Sao questdes de
comportamento e atitude que se encontram no centro da crise”, diz o relatério da ONU sobre agua no mundo. Muitas
vezes as criangas tém maior consciéncia do problema do que seus pais, gragas as escolas. O momento atual € muito
oportuno para investir ainda mais no trabalho em sala de aula, porque a discussédo esta na ordem do dia. A Conferéncia
Nacional dos Bispos do Brasil (CNBB) escolheu a agua como tema da Campanha da Fraternidade de 2004, e o governo
federal instituiu 0 Sede Zero, um programa vinculado ao Fome Zero.

SOARES, Carla e FERRARI, Marcio. Revista Nova Escola, junho/julho de 2004.
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09. Qual alternativa abaixo apresenta fragmento que contém o porqué da conscientizagdo quanto a economia do
precioso liquido?

A) “...15% do total da agua doce do planeta.”

B) “...0 governo federal instituiu o Sede Zero...”

C) “Muitas vezes as criangas tém maior consciéncia do problema do que seus pais...”
D) “Para nédo se chegar a esse ponto, a saida é poupar...”

E) “A agua é um recurso finito e ndo tdo abundante quanto pode parecer...”

10. H& no texto uma passagem que apresenta a idéia da conscientiza¢do de todos sobre a importancia de se poupar
agua. Assinale-a.

A) “...investir ainda mais no trabalho em sala de aula...”

B) “...a saida é poupar — e o esfor¢o tem de ser coletivo.”

C) “A Confederagdo Nacional dos Bispos do Brasil (CNBB) escolheu a 4gua como tema da Campanha da Fraternidade de
2004..."

D) “Essa é uma nocao que s6 comecgou a ser difundida nos ultimos anos...”

E) “...existe quem preveja uma guerra mundial originada por disputas em torno do precioso liquido.”

11. Analise as proposic¢8es e os comentarios.

1. “...aguadoce do planeta.” — o termo sublinhado caracteriza o termo “agua”.

2. “...ouso daagua cresceu duas vezes mais que a populagdo.” — o autor fez uma comparacao.

3. ‘“..comportamento e atitude que se encontram no centro...” — o termo “que” substitui os termos antecedentes
“comportamento e atitude.”

4. *“..Sede Zero, um programa vinculado ao Fome Zero” — a virgula foi empregada para isolar o aposto.

Assinale a alternativa cujos comentarios estéo corretos.

A) Somente 1 e 3. B) Somente 2 e 4. C)1,2,3,4. D) Somente 2, 3 e 4. E) Somente 1 e 4.

12. Analise os fragmentos e os comentarios sobre os termos sublinhados.

I. “..porisso deve ser economizada.” — exprime circunstancia adverbial de concluséo.

Il. Sequndo a Organizagéo das Nag¢des Unidas...” — exprime circunstancia adverbial de conformidade.

lIl.“...amedida que os racionamentos se tornaram mais urgentes...” — exprime circunstancia adverbial de proporcéo.

IV. “..gue é um dos paises com maior quantidade de reservas hidricas...” — liga ora¢des, explicando o que se afirma
na primeira.

Estdo corretos os comentarios
A)LILIITe V. B) I e Il apenas. C) l e IV apenas. D) Il e lll apenas. E) lll e IV apenas.

13. “A agua é um recurso finito e ndo tdo abundante quanto pode parecer...”
Através do termo sublinhado, o autor quis dizer que a agua é

A) duradoura. B) eminente. C) permanente. D) imortal. E) temporaria.

14. Em relagdo aConcordancia Nominal, indique a alternativa incorreta.

A) A situacdo da agua no planeta Terra esta meio preocupante.

B) E necessario a conscientizacio de todos quanto & economia da agua.

C) Bastantes campanhas solidarias a crise da dgua estdo sendo promovidas por varias camadas da sociedade.
D) O governo e a igreja preocupada com a falta do liquido precioso promovem campanhas solidarias.

E) As criancas s6s nao mudardo o cenario mundial em relagédo a escassez da agua.

15. Sobre Concordéancia Verbal, assinale a alternativa em que o verbo concordou com o termo antecedente ao sujeito
representado pelo pronome relativo “que”.

A) “A situacao é tdo preocupante que existe quem preveja umaguerra...”

B) “...a medida que os racionamentos se tornaram mais urgentes...”

C) “Sao questdes de comportamento e atitude que se encontram no centro da crise.”
D) “N&o é por acaso que cada vez mais pessoas e organizacdes...”

E) “...0 uso da agua cresceu duas vezes mais que a populagéo...”
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TEXTO 3 para as questdes de 16 a 20.

EM PAZ COM O MUNDO
RESPIRE FUNDO, DE UMA VOLTA, ACALME-SE. E O MELHOR A FAZER QUANDO AS PRESSOES AMEAGCAM
TIRAR SEU EQUILIBRIO

Viver intensamente a profissé@o € algo que, as vezes, faz vocé achar que ndo vai agiientar. As pressdes ficam cada
vez mais intensas e vocé se sente entdo como uma bomba-relégio, prestes a explodir. Fazer entrar em cena, nessa hora, 0
esquadrdo antibomba que previna todos os danos que uma exploséo provocaria, tanto a sua carreira como a vocé prépria,
nao é facil. Mas, algumas receitas e conselhos funcionam e podem ser Uteis.

Outra recomendacéo da psicologa é néo permitir que os desacordos se acumulem. E importante conhecer os
préprios limites, ndo chamar para si mais responsabilidades do que se pode assumir e reconhecer o momento certo de
parar. Sair da sala, dar uma volta, tomar agua, respirar fundo séo atitudes que podem fazer vocé voltar com outra
disposicéo para o trabalho. Essas ag6es tém um bom efeito calmante, segundo os especialistas.

Até a alimentacéo tem influéncia sobre a predisposicéo a irritabilidade. O melhor é dar preferéncia as refeigcdes leves
e substituir bebidas estimulantes, como o café, por cha ou agua. Deve-se procurar dormir bem, ouvir misica calma, fazer
exercicios e reservar alguns minutos do dia para uma relaxante sessdo de massagem.

O equilibrio emocional é indispenséavel no contexto profissional.

LOPES, Jerusa. In: Revista Criativa/1998. Adaptado.

16. Assinale a alternativa incorreta de acordo com as idéias do texto.

A) O café pode ser substituido pela agua ou pelo cha, deve-se evitar o acumulo de bebidas estimulantes.
B) O acumulo de desacordos néo é aconselhavel.

C) Refeicdes leves previnem a predisposicao a irritabilidade.

D) Um bom desempenho profissional implica em equilibrio emocional.

E) Para um bom desempenho profissional, é necessério o reconhecimento dos préprios limites.

17. “E importante conhecer os proprios limites...”
Uma das alternativas abaixo contém um provérbio cuja mensagem expressa a mesma idéia do fragmento acima.
Assinale-a.

A) “A aranha vive do que tece.”
B) “Querer é poder.” D) “A pessoa é grande, quando respeita 0s pequenos.”
C) “A paciéncia tem limites.” E) “N&o mates mais do que podes salgar.”

18. Em qual alternativa o emprego da(s) virgula(s) ocorreu para separar oragdes coordenadas assindéticas?

A) “...a profissdo € algo que, as vezes, faz vocé...”

B) “Sair da sala, dar uma volta, tomar 4gua...”

C) “...um bom efeito calmante, segundo os especialistas.”
D) “...bebidas estimulantes, como o café, por cha ou 4gua.”
E) “Mas, algumas receitas e conselhos...”

19. “Viver intensamente a profisséo...”
“Deve-se procurar dormir bem...”
Os termos sublinhados modificam os verbos “viver” e “dormir”, indicando, respectivamente, circunstancia de

A) davida/modo. B) intensidade/afirmagéo. C) modo/afirmacéo. D) modo/modo. E) modo/intensidade.

20. “Respire fundo, dé uma volta, acalme-se.”
Os verbos em negrito foram empregados com a finalidade de convencer o interlocutor a cumprir a agdo indicada
pelo verbo, caracteristica de um verbo no

A) modo indicativo.
B) pretérito imperfeito do indicativo. D) pretérito perfeito do indicativo.
C) modo imperativo. E) presente do indicativo.
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|| MATEMATICA [

21. Em um cheque foi preenchida, por extenso, a quantia de oito milh8es, quinze mil e dois reais. Usando algarismos,
registramos a quantia de

A) 8.015. 020 B) 8. 150. 020 C) 8. 150. 002 D) 8. 015. 200 E) 8. 015.002

22. Quatro jarros tém a mesma capacidade, existindo dgua em todos os dois. No primeiro, o volume de 4gua é de trés
quarto da sua capacidade; no segundo, dois tercos da sua capacidade; no terceiro, cinco oitavos da sua
capacidade, no quarto, sete doze avos da sua capacidade. Os dois jarros que contém maior quantidade de agua séo

A) 1°e 3°. B) 2° e 3°. C) 2°e 4°. D) 1° e 4°. E) 1° e 2°.

23. O saléario de um funcionario municipal com as gratificacdes é de R$ 612,50. No supermercado, ele gasta R$ 317,40;
na farmacia, gasta R$ 98,55; com agua e luz, um total de R$ 46,05. Quanto resta do seu salario?

A) R$462,00
B) R$ 415,95 D) R$ 46,05
C) R$ 150,50 E) R$ 98,55

24. Num depdsito, ha 78 pacotes de caixa de palitos, cada pacote contendo 12 caixas de palito, cada caixa com 43
palitos. Quantos palitos estdo no depdésito?

A) 30.248
B) 39.248 D) 36.248
C) 42.808 E) 40.248

25. Em uma gincana realizada pelos alunos de uma cidade, a quantidade de alimentos doada foi de 975.675 quilos,
divididos em 25 quilos por familia. Quantas familias receberam cestas de 25 quilos de alimento?

A) 3.927 B) 3.912 C) 39.027 D) 39.270 E) 40.000

26. A distancia de um ponto A até um ponto B, em linhareta, é de 23. 450m. Qual é a distancia entre A e B em quilébmetro?

A) 2,345km.
B) 23,45km. D) 2.345,0km.
C) 234,50km. E) 23.450km.

27. 0 angulo formado pelos ponteiros das horas e dos minutos de um relégio, & 18 horas, é, em graus,

A) 180°.
B) 150°.
C) 90°.
D) 60°.
E) 30°.

28. O numero de tridngulos, contidos na figura ao lado, é igual a

A8
B)7 D)5
C)6 E)4

29. Um poligono regular de sete lados, é denominado de

A) hexagono. B) heptagono. C) octdgono. D) eneégono. E) decagono.
30.Ovalordel- 6,{30-6x[4+5x (20— 18) — 10]} é um resultado que é

A) um namero impar.

B) um nimero maior que um. D) um namero positivo maior que cinco e menor que sete.
C) nulo. E) nGmero primo.



